



快评

让小哥们安心在杭州安家

本报评论员 项向荣

快递小哥的辛苦,我们都看在眼里,记在心上。

对于小哥们的辛勤付出,社会各界都给予了高度评价,也尽可能地酷暑寒冬、大风暴雨里仍穿梭不停的小哥们提供各种便利。

此次在煤气爆燃事故中受伤严重的牛爱兵师傅,虽然依靠大家的募捐渡过了第一个难关,但要看到,还有更多的快递小哥,在生活各方面需要我

们伸出援手——我们的社区以及社会组织,还能为他们做些什么?将心比心,他们在生活的各个方面都比普通市民更为不便,尤其是吃饭,许多小哥根本没有条件为自己烹制一顿像样的饭菜,只能在短暂的工作间歇,找个小饭店随便扒拉两口。而且,太贵的他们也舍不得。

那么,社区的老年食堂能否为他们开放?天热的时候,能否有一处带空调的场所让他们歇一歇脚?能否给他们提供饮水、充电的便利?这些对我们是小事,对他们来说却很重要。

同时,小哥们也有家人需要照顾。他们的青

春不应只是在奔波的电驴上,在职业晋升上也要为他们创造更多的机会,让小哥们在事业发展上更有盼头。

更重要的是,尽可能对他们的工作给予理解和尊重。劳动不分贵贱,只要为社会创造了价值,都是光荣的。

让小哥们生活保障上有甜头,在岗位奉献上有奔头,在社会层面上有认同感,那么他们就会干得更更有劲头更安心。小哥们为城市发光发热,而城市也要温暖他们的心,让他们把心安在杭州,是城市的一种责任和义务。



上接

版

一

地点:益乐新村

人物:孙民昌夫妇

快递驿站的窗台边放着很多书

两个女儿就在这里渐渐长大

杭州城西的益乐新村,在不少人的印象里,很多刚来杭州打拼的人会在这里租房,因此年轻人多,热闹,富有活力。

8月1日上午,日头很大。从丰潭路地铁口一出来,转身就是益乐新村南区保安亭。两个保安大叔说:“这里小哥住得蛮多的,以前房租一个月几百元就够了,现在贵了,没有一千元租不下来。”

往小区里走,几个街坊正坐着聊天。没几步就是一个快递驿站,人头攒动,忙碌的孙民昌夫妇没空聊天。

孙民昌黝黑精干,俞华活泼开朗,两口子都是80后,湖州人。

从十个平方米的快递站点到现在40平方米的站点,他们在益乐新村一带打拼了七八年。

俞华最骄傲的事情,就是两个女儿在杭州出生,在自己身边长大,一家四口不管生活多难都在一起。

“我们就在益乐新村租了一个单间,月租金1500元,晚上要11点多才关店,方便走过去睡个觉。”

驿站里,穿过一排排快递架子的“丛林”,有一处安静的小天地,那是一家人的心灵栖息地。

一张朴素、老旧的木桌子靠着窗,窗台上挤挤挨挨排列着中外名著等各种书籍。墙上有小女儿张贴的乘法口诀表,椅子上有大女

儿翻看一半的《骑鹅旅行记》。临着桌子有一个木架,放了烧水壶、电饭煲、纸巾等生活用品,还有超大的一罐辣酱。

“店里一般一天有一千多件快件,另外搞一点小区团购,能补点家用也是好的。”俞华很喜欢笑,平时她管孩子多一点,接送、做饭,老公则一天到晚把脸埋在快递堆里。老家的婆婆就抱怨过,“你们常年在忙,一年到头也看不到什么钱”。

“大女儿要上高一了,这个暑假,她要提前学习高中课程,我就给她交了5000元,让她学,真的有点贵。小女儿喜欢跳舞,也给她报上。每个月房租1500元、店租5000元,开销也很大,我们夫妻比较节约,但养孩子的钱不能省。”

俞华说,好在头几年,他们已经在杭州花了60多万元,买下一个30平方米的小房子,两个女儿得以顺利在杭州上学。

“我们这个行业全年无休,干了几年,我老公腰椎间盘突出严重。去年夏天,他还自己到处送件,皮肤黑得发亮了。今年不让他做了,就守着店吧,钱虽然不多,能负担一家人生活就可以了。”

俞华有时会想起老家的哥嫂,在厂里干活,一个月也能赚1万元,“老家开销少,每天能吃家里种的菜,日子过得比我们舒服。”

那要回老家吗?

“不回去了。两个女儿都在杭州读书,杭



俞华管理快递包裹

州的教育质量比老家强。”俞华想到一切都是为了孩子,就又释怀了。

让她欣慰的是,两个孩子从小自己带大,都很懂事。学校里发了什么好吃的,都记得带来给妈妈尝尝。孩子也总想着帮点活,俞华总是坚持不让她们碰,“抓紧时间去学习。”

“我们没多少文化,孩子不能再像我们这样了。我大女儿读书勤奋的,但中考粗心了没发挥好,希望她努力考上个好大学。”这是俞华最大的期盼,也是夫妻俩在杭州奋斗的最大动力。

本报记者

方力

杨一凡

实习生

俞丰君安

通讯员

陈聪

沈春芬